

重点

习近平对四川凉山州金阳县山洪灾害作出重要指示

要求全力搜寻失联人员 全面开展调查 加强安全监管 确保人民群众生命财产安全

据新华社电 8月21日凌晨,四川凉山州金阳县因强降雨突发山洪,造成沿江高速JN1标段项目部钢筋加工场部分人员死亡、失联。

获悉相关情况后,中共中央总书记、

国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,要求全力搜寻失联人员,妥善做好家属安抚等善后工作;国务院要派出工作组,全面开展调查,依法严肃处理相关责任人;要深刻汲取教训、举一反三,

全面排查问题,压实各方责任,加强安全监管,确保人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,要求抓紧核实情况,全力查找、搜救失联人员,尽快查明原因,汲

取教训,并依法严肃追责。

根据习近平指示和李强要求,应急管理部派出工作组到现场指导搜救工作,四川省、凉山州组织救援力量开展相关工作。目前,各项工作仍在紧张有序进行中。

全省防台风工作研判会召开

把人民群众生命财产安全放在第一位 立足最严峻情况以高标准严要求全力做好台风防御各项准备

黄坤明主持并讲话

王伟中孟凡利出席

新快报讯 根据最新气象预报,今年第9号台风“苏拉”将于8月30日下半夜进入南海东北部,趋向广东中东部海面,有可能于9月1日白天在我省东部沿海登陆。省防总已启动防风Ⅲ级应急响应。8月30日上午,省委、省政府在省应急管理局召开全省防台风工作研判会,深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神,现场会商研判、动员部署台风防御工作。省委书记黄坤明主持会议并讲话,省委副书记、省长王伟中,省委副书记、深圳市委书记孟凡利出席会议。

会上,省气象局、省水文局、自然资源部南海局分析研判了台风发展路径以及带来的水情雨情、海洋海浪潮位等变化,省水利厅汇报水利工情研判情况,省应急管理局汇报全省台风防御工作情况,现场先后视频连线了梅州、汕尾、惠州、深圳、广州等有关地市,听取当地防御准备工作情况汇报。

在听取汇报后,黄坤明指出,第9号

台风“苏拉”强度大,路径多变,防御难度大,致灾风险高。全省上下要认真学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作重要指示精神,清醒认识当前严峻复杂的防台风形势,切实提高政治站位,坚持人民至上、生命至上,坚定自觉把人民群众生命财产安全放在第一位,全力以赴把这次台风防御好,以“时时放心不下”的责任感,把各项应对措施想周全、做在前、做到位,努力将各类损失降到最低。要在思想上高度重视、不怕麻烦,坚决杜绝麻痹思想、松劲心态、侥幸心理,坚持以大概率思维应对小概率事件,立足最严峻情况,以高标准严要求做好最充分的准备,把该想的问题都想到、能做的事情都做到,宁可十防九空,不可失防万一。要在措施上落细落实,以防御工作的确定性应对台风灾害的不确定性,紧盯风情雨情潮情汛情变化,强化预测预报预警;按照临灾“八个再查一遍”要求,细致做好隐患排查;严格执行涉险人员

转移硬要求,确保应转尽转、应转早转,不落一户、不漏一人,及时撤离风险岗位,提醒督促各类船只回港避风;扎实做好抢险救灾应急准备,滚动发布权威信息,统筹做好开学安排,提前开展病险水库除险工作,备齐备足各类物资和装备,对可能出现严重灾害的地区,提前预置人员和物资,掌握工作主动,不断提高防御科学性、精准性、灵敏性。全省各级党委政府要切实担起政治责任、属地责任,切实做到守土有责、守土负责、守土尽责。省防总要发挥牵头抓总作用,各级三防部门要加强统筹协调、督促检查。各有关部门要密切配合、通力协作,进一步强化军地联动,形成强大合力。

王伟中强调,各地各部门要坚决按照省委、省政府部署要求,狠抓各项防御措施落实,全力保障人民群众生命财产安全。要时刻紧盯台风“苏拉”动态,强化预警预报与应急响应联动,严格落实临灾预警“叫应”机制,充分利用各种媒

介打通信息传递“最后一米”。要突出抓好人员转移和防风避险,按照防台风“六个百分百”要求,逐一跟踪督导渔船、渔排、海洋牧场、海上风电施工平台等作业人员转移,确保“船回港、人上岸”。要严格落实风险管控,全面排查校园校舍、山塘山洪、城市运行、地质灾害、交通运输、旅游等重点领域风险,逐项排查城市地下空间、下沉式立交桥、低洼易涝点、水利工程、病险水库、户外广告牌、建筑塔吊、危房危墙、玻璃幕墙等重点部位隐患,确保不留盲区死角。要强化值班值守,统筹做好抢险救援和应急保障,提前向可能受影响区域和重点部位前置抢险救援力量和物资。

会议以视频形式开至各地级以上市。省领导陈建文、张虎、郭永航、肖亚非、张少康、郑轲,省防总成员单位主要负责同志,各地级以上市党政主要负责同志参加会议。

(徐林 骆晓骅 李凤祥 岳宗 符信)

优质均衡扩优提质 基础教育两份意见印发

据新华社电 建设教育强国,基点在基础教育。日前,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》,教育部、国家发展改革委、财政部印发了《关于实施新时代基础教育扩优提质行动计划的意见》。教育部30日举行新闻发布会,介绍这两份意见。

构建优质均衡的公共教育体系

基本公共教育服务,是指保障全体人民生存和发展基本需要,与经济社会发展水平相适应的基础性公共教育服务,由政府承担保障供给的主要责任,引导经营主体和公益性社会机构补充供给。

教育部基础教育司司长田祖荫介绍,基本公共教育服务体系主要包括三个方面:保障义务教育,要实现“优质均衡”;保障各级各类教育的学生资助,要实现“应助尽助”;保障面向青少年学生的卫生健康、文化体育、就业创业等其他基本公共服务,要实现“应保尽保”。

构建优质均衡的基本公共教育服务体系,关键在于全面保障义务教育优质均衡发展。田祖荫表示,当前义务教育面临着城乡、区域、校际、群体的四大差距。

《关于构建优质均衡的基本公共教育服务体系的意见》提出,以推进学校建设标准化为重点,加快缩小区域教育差距;以推进城乡教育一体化为重点,

加快缩小县域内城乡教育差距;以推进师资配置均衡化为重点,加快缩小校际办学质量差距;以推进教育关爱制度化为重点,加快缩小群体教育差距。

意见展望,到2027年,优质均衡的基本公共教育服务体系初步建立,供给总量进一步扩大,供给结构进一步优化,均等化水平明显提高。到2035年,义务教育学校办学条件、师资队伍、经费投入、治理体系适应教育强国需要,市(地、州、盟)域义务教育均衡发展水平显著提升,绝大多数县(市、区、旗)域义务教育实现优质均衡,适龄学生享有公平优质的基本公共教育服务,总体水平步入世界前列。

办好更公平更高质量的基础教育

教育部数据显示,2022年,全国学前三年毛入园率89.7%、九年义务教育巩固率95.5%、高中阶段教育毛入学率91.6%,比2012年分别提高25.2%、3.7%、6.6%;适龄残疾儿童入学率超过95%。我国基础教育普及水平总体进入世界中上行列。

“与此同时,我们也要清醒地看到,我国基础教育发展不平衡不充分的问题仍然比较突出,优质资源总体不足、配置不均,育人水平仍需进一步提升,必须持续深化改革,办好更加公平、更高质量的基础教育。”田祖荫说。

《关于实施新时代基础教育扩优提

质行动计划的意见》提出8项行动:学前教育普惠保障行动、义务教育强校提质行动、普通高中内涵建设行动、特殊教育学生关爱行动、素质教育提升行动、高素质教师队伍建设行动、数字化战略行动、综合改革攻坚行动。

这份意见首次明确公办园公用经费标准,提出各地公办园生均公用经费标准原则上应于2024年达到600元/年·人。

义务教育方面,将推进优质学校挖潜扩容,促进新优质学校成长,着力加强标准化寄宿制学校建设。

针对普通高中多样化发展不充分、部分县中水平不高等问题,将加大投入力度“新建一批”、创新办学机制“帮扶一批”、多样化发展“提升一批”、有序增加招生计划“扩容一批”。

促进基础教育高质量发展

如何更好贯彻落实两份意见?田祖荫表示,将指导地方因地制宜出台一些硬招实招,明确责任分工;对重点任务和关键指标建立定期调度机制;进一步加强学龄人口变化预测前瞻性研究以及城乡学校布局合理性研究,进一步加强国家中小学智慧教育平台建设应用,促进优质资源更广泛共享。

此外,教育部鼓励地方先行先试,激发基层的创新活力,积极挖掘推广各地各校扩优提质的典型经验。

未来三年左右全国12万“银龄教师”将参与支教

据新华社电 记者30日从教育部获悉,教育部等十部门近期印发国家银龄教师行动计划,全方位推动退休教师参与各级各类教育工作。

计划提出目标任务:经过三年左右时间,银龄教师服务各级各类教育的工作体系基本健全,服务能力不断提升,政府主导、社会参与的银龄教师发展格局基本形成,数字化赋能银龄教师工作水平不断增强,开放灵活的线上线下支教方式不断完善,全国银龄教师队伍总量达12万人左右,在推动建设教育强国、积极应对人口老龄化、建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国中发挥明显作用。

教育部教师工作司负责人介绍,实施国家银龄教师行动计划,旨在搭建国家层面老有所为的广阔平台,挖潜退休教师资源优势,发挥其有益补充、示范引领和传帮带作用,助力青年教师和青少年学生发展成长。

据悉,国家银龄教师行动计划主要涵盖普通高等教育、职业教育、基础教育、终身教育和民办教育五大领域,聚焦服务国家战略需求、深化产教融合、基础教育提质扩优、建强师资队伍、各级各类民办学校发展等方面。参与基础教育领域的线下银龄教师年龄一般应在65(含)岁以下,其他教育领域一般应在70(含)岁以下,线上银龄教师年龄可适当放宽。